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Előszó 
 

Ezt a könyvet, amely az „Operációkutatás és számítástechnika a mezőgazda-
ságban” tudományos konferenciák előadóinak a nevének, s az előadásuk címének a 
közreadását, és az akkori körülmények rövid leírását tűzte ki céljául, tiszteletadás-
ként szánom azoknak, akik az 1960–1980-as években előadásukkal is részvettek e 
tudomány fejlesztésében, s virágkorának megteremtésében. Eszközök nélkül, vagy 
primitív eszközökkel világelsővé emelték az operációkutatás és számítástechnika 
mezőgazdasági vállalati alkalmazását az elméleti, módszertani és gyakorlati fel-
használást illetően. Új modellrendszerek, elméleti megállapítások és módszertani 
alkalmazások születtek ebben az időben. A nyugati országokban nem a vállalati 
alkalmazások voltak fontosak, bár kisebb feladatokat, pl. takarmányadagok optima-
lizálása, megoldottak. A szocialista országokban a nagyüzemek inspirálóan hatot-
tak a matematikai eljárások alkalmazására, de e tekintetben Magyarországon volt a 
legnagyobb előrelépés, amit bizonyít, hogy számos országból (nyugatiból is) érkez-
tek egyetemi oktatók és kutatók a magyarországi alkalmazások tanulmányozására. 

Tiszteletadásnak szánom azoknak a munkatársaknak, akik a konferencia szer-
vezésében igen aktívan és hatékonyan részt vettek, valamint azoknak a szervezetek-
nek, intézeteknek, amelyek konferenciák szervezéséhez nevüket adták, a szervezés-
ben segítettek, vagy kiállítóként szerepeltek. 

Tiszteletadásként szánom különösen azoknak az agrárszakembereknek, 
akik az akkori időkben politikától függetlenül, hozzájárultak ahhoz, hogy a magyar 
mezőgazdaság a világ élvonalába emelkedjen, s a tudományosan megalapozott 
racionális gazdálkodás megteremtése céljából is, mint a konferencia résztvevői, ér-
deklődésükkel a konferencián részt vettek. Áldozatos, a tudományos eredményeket 
alkalmazó, felelősségteljes munkájuk eredményeként akkor a magyar mezőgaz-
daságnak olyan termelési szerkezetét és technológiai rendszerét alakította ki, amely 
lehetővé tette, hogy a mezőgazdaság mintegy egymillió embert foglalkoztasson, s 
ezeknek munkát és megélhetést biztosítson. Ha e népesség teljes foglalkoztatását a 
mezőgazdasági munkában nem lehetett megoldani, akkor azt melléktevékenység-
ként ipari, építőipari, kereskedelmi, szolgáltatási tevékenységek felvállalásával is 
biztosították. 

De mi is az operációkutatás? 
Az interneten a Wikipédiában az alábbi rövid megfogalmazást találjuk: „Az 

operációkutatás (angolul operation research) az alkalmazott matematikának az az 
ága, ami bizonyos folyamatok és eljárások optimalizálásával foglalkozik. 

Az operációkutatás legfontosabb részterületei a lineáris, az egész értékű és a 
nemlineáris programozás. Egyaránt támaszkodik a vektoranalízisre, a mátrix-
számításra, a gráfelméletre, és a sztochasztikára. A lényegi feladat az életből vett 
probléma matematikai modellezése. Az operációkutatás sok gyakorlati problémá-
jára léteznek megoldó programcsomagok. 
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Később a kiadványokban olvashatjuk, hogy mi is volt a konferencia célja és 
ott milyen témájú előadások hangzottak el. 

A matematika és számítástechnika gazdasági alkalmazásának előzményeivel, s 
irodalmával az interneten is megtalálható „A termelési tényezők felhasználá-
sának és elosztásának optimalizálása a mezőgazdaságban c. Doktori érte-
kezésemben (http://mek.oszk.hu/10600/10626) részletesen foglalkoztam, tehát itt a 
terjedelmesség miatt is ettől eltekintek. Csupán néhány megjegyzés: 

Magyarországon tulajdonképpen 1957-ben, Bacskay Zoltán – Krekó Béla: 
Bevezetés a lineáris programozásba. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, Budapest. 
könyvének megjelenése, majd Sebestyén József munkássága indította el a mate-
matikai eljárások, kezdetben a lineáris programozás mezőgazdasági alkalmazását. 

Ekkor és még az 1960-as években is, csodabogárnak számított a mezőgazda-
ságban az, aki a matematika alkalmazásával foglalkozott. Agráregyetemek (s azt 
hiszem hasonlóan több más egyetem) oktatói, professzorai közül sokan szinte kér-
kedtek azzal, hogy nem értenek a matematikához, s a gazdasági matematika mező-
gazdasági alkalmazásának fakultatív oktatásként történő bevezetését is (amit az 
oktató plusz teherként vállalt anyagi ellenszolgáltatás nélkül) enyhén szólva ferde 
szemmel nézték. A számítógépet egyesek „ámító gépnek” nevezték, ami tulaj-
donképpen ugyanúgy, mint a matematika, a mezőgazdaságban nem való semmire. 

Aztán, mint valami új, érdekes dolgot, mind több helyen, továbbképzéseken, 
stb. beépítették a tematikába, s ezek az előadások egyre nagyobb érdeklődést 
váltottak ki. 

Végül az 1970-es évek közepére megérett a helyzet arra, hogy az operáció-
kutatás és számítástechnika önálló konferencia keretében jelenjen meg. 

Nem volt könnyű! Nagy volt a kockázat az első konferencia megrendezésekor. 
Lesz-e elegendő előadó? Lesz-e érdeklődő? 

Aztán összeállt egy lelkes szervezőgárda! Mindenekelőtt levelek mentek egye-
temekre, kutatóintézetekre, stb., hogy lehet jelentkezni előadások tartására. Már az 
első konferenciára 84 előadást jelentettek be! Szinte hihetetlen volt ez a tömeges 
jelentkezés. Mit lehetett csinálni? A konferenciát két naposra kellett tervezni, s az 
előadásokat szekciókba sorolni. Öt szekcióba! A második konferencián 59, a 
harmadikon 122 előadás hangzott el. Ez már tulajdonképpen nemzetközi konferen-
ciává nőtte ki magát, hiszen a 122 előadásból 17 előadást külföldiek tartottak. 

Az előadók bejelentkezését követte aztán a munka dandárja! Meghívó prog-
ramok és egyoldalas előadás kivonatokat tartalmazó kiadványok elkészítése, s az 
egyetemi nyomdába adása. Kiküldeni a meghívókat, majd a folyamatosan, a 
megadott határidőig visszaérkező jelentkezések és részvételi díjak beérkezésének a 
nyilvántartását megszervezni. Aztán megszervezni a kollégiumi elhelyezéseket, 
étkezési jegyek elkészítését, s az étkezések megrendelését, a szakember találkozó-
val kapcsolatos feladatok megoldását, stb. Nem sorolom tovább, hiszen oly sok volt 
a tennivaló, hogy azt lelkes szervezőgárda nélkül nem is lehetett volna megoldani. 

Nagy volt a meglepetésünk! Mintegy 600 résztvevő jelentkezett a konfe-
renciára! Ennyire nem számítottunk. Aztán a második konferencián (1978-ban) és a 
harmadik konferencián (1988-ban) még több, mintegy 800 résztvevő volt. (Erede-
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tileg az volt az elképzelés, hogy a konferenciát célszerű kétévenként megrendezni, 
minden alkalommal más-más egyetemen. 1976-ban volt az első a Gödöllői Agrár-
tudományi Egyetemen. A második 1978-ban a Debreceni Agrártudományi Egye-
temen. Megkíséreltem a következő konferenciát más egyetemeken megvalósíttatni, 
de egy egyetemen sem sikerült vállalkozó szellemű, jól szervező csoportot találni. 
Azt pedig nem akartam, hogy a továbbiakban a konferencia egy egyetemhez 
kötődjön, másrészt sok elfoglaltságom és különösen súlyos szívinfarktusom és azt 
követő egészségi állapotom nem engedte meg, hogy a konferencia szervezését 
elvállaljam. Végül 1988-ban (10 éves késedelemmel) mégis elvállaltam, s az 
érdeklődés ismét igen nagy volt, mintegy 800 résztvevővel.  

A konferencia tehát kétnapos volt. Az első nap 8-tól 10 óráig tartott a regiszt-
ráció, programok, egyoldalas előadás kivonatokat tartalmazó kiadvány, étkezési 
jegyek, szállásbeosztások, szakember találkozó jegyek kiosztása, stb. 10 órakor volt 
a megnyitó és azt követték a plenáris előadások. 

Ebéd után és másnap délelőtt szekcióülések, délután pedig fórum, ahol a 
résztvevők kérdezhettek, az előadók válaszoltak.  

Érdekes volt látni, amikor a résztvevők a programfüzettel kezükben siettek 
egyik szekcióból a másikba, mert előre kijelölték, hogy kinek az előadását kívánják 
feltétlenül meghallgatni. Amelyik vállalattól többen is részt vettek, megosztották 
egymás között, hogy ki melyik előadást hallgatja meg. 

Első nap este volt a szakember találkozó állófogadással. 
A szakember találkozón az állófogadás nem csak azért volt jó ötlet, mert ilyen 

sok embert nehéz lett volna egyszerre asztalhoz ültetni, hanem azért is, hogy a 
résztvevők kisebb csoportokban beszélgettek, s vándoroltak egyik csoportból a 
másikba, tehát valóban találkozó volt, sokan évekig nem találkoztak, csak itt. 

Sajnos, hogy 1988 után a folyamat megszakadt. Az egyetemen történt válto-
zások, majd nyugdíjba vonulásom miatt én már nem vállalhattam a szervezést. Még 
nagyobb baj, hogy megakadt az új elméleti és módszertani eredmények és meg-
oldások kimunkálása is. Ennek oka nem a rendszerváltás által a mezőgazdaságban 
bekövetkezett változások, hiszen a Magyar Elektronikus Könyvtárban megjelent 
könyveim azt igazolják, hogy a mezőgazdaság még sok lehetőséget rejt az operá-
ciókutatási módszerek alkalmazása és új elméleti tételek megállapítása területén. 

 
Az alábbiakban csupán néhány képet mutatok be az 1978. évi, második konfe-

renciáról. 
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1. kép. Kovács Imre miniszterhelyettes megnyitja  

a II. Operációkutatási Konferenciát 
 

 
 

2. kép. Részlet a plenáris ülésről 
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3. kép. Részlet az egyik szekció üléséről 

 

 
 

4. kép. Külföldiek egy csoportja (USA, lengyel és német professzorok) 
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5. kép. Részlet az állófogadásról a szakember találkozón 
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A továbbiakban lássuk a három operációkutatási konferencia  

programját, előadásait: 
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